

«Народы хотят спокойствия, мира, хотят жить так, как положено жить человеческому. Мы стремимся обеспечить эти условия и все делаем со своей стороны, чтобы обеспечить мирное существование между странами с различным укладом хозяйственной жизни, то есть между капиталистическими странами и социалистическими странами».

Слова эти глубоко запали в душу каждого из тех миллионов американских зрителей, которые собрались в минувшее воскресенье на телевизорах, в кругу своих семей, в столовках, расположившихся беде и размыкаемых. Их произнес Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Советского Союза Никита Сергеевич Хрущев, излагая простые, понятные каждому советскому человеку мысли, разделяемые всем народом и сказанные от имени нашего народа народу американскому. Но они были откровением для слушателей, зрителей и читателей в США, где годами ведется лживая, клеветническая, грязная пропаганда против Советской страны, против идей коммунизма.

Впечатление поистине громадное! Правда тем и сильна, что она убеждает всех честных и разоблачает лгунов. Она неизразима, ибо моря, океаны клеветы, как бы ложко они ни были сформированы, уничиживаются и кусаются юношеским.

«Практически все зрители и слушатели единодушно признают, что это был самый обезоруживающий шаг во всей советской пропаганде», — с отчаянием заявляет американская газета «Крикен сэнс монитор», подразумевая, очевидно, «обезоруживание» клеветников. «Государственный секретарь Даллес и его коллеги, —

ЛУЧ СВЕТА В АМЕРИКАНСКОМ ЗАПОВЕДНИКЕ

сообщает газета, — не совсем хорошо знают, как противодействовать этому вторжению в жизнь американцев».

Но, спрашивается, зачем же «противодействовать», зачем беспокоиться за жизнь Штатов, уединившихся в пользу улучшения советско-американских отношений, в возможности упрочения мира и сотрудничества между СССР и США?!

«Мы не знаем, — пишет выходящая в штате Делавэр газета «Ньюс», — сколько американцев поколебалось в своих антикоммунистических взглядах, посмотрев эту программу; сколько американцев сочли, что г-н Хрущев кажется настолько разумным, настолько полным добрых намерений, что коммунизм просто не может представить собой такую угрозу, как это утверждают некоторые. Среди пяти миллионов человек, смотревших эту передачу (кстати, по другим, американским же сообщениям смотрели передачу не пять миллионов человек, а десять миллионов семей!), очевидно, были такие, которые пришли к подобному выводу. Для некоторых из них это, возможно, было даже хорошо. Слепая оппозиция коммунизму никогда не может быть особенно успешной. Мы должны понять и подумать...»

Это, конечно, более трезвое рассуждение. Именно понять и серьезно подумать должны не только миллионы простых людей в Америке, но и некоторые государственные деятели этой страны, пока что размышающие лишь о способах «противодействия» правде и искренности.

Многие провинциальные газеты в Америке, —

хотя и в форме осторожных вопросов, подсказывают правительству, что оно должно позаботиться о будущем и серьезном подходе ко всем тем проблемам, которые подняты выступлением Н. С. Хрущева.

Выходящая в Филадельфии газета «Инсайдер» спрашивает: «Не пытались ли Хрущев просто «разоружить» американский народ, выступив в роли «добродержательного, добродушного государственного деятеля, посыпавшего все свои силы борьбе за всеобщий мир и восстановление дружбы между нашими странами», или же Советское правительство «искренно» не любит всякие мысли о войне и хочет жить в согласии с остальным миром?» Сама газета же выказываетя за второй вывод: «С точки зрения наших национальных интересов и интересов свободного (то есть капиталистического) мира стоит испробовать возможность первого шага на пути к разоружению».

По заключению английской газеты «Ньюс кроникл», «личное выступление Хрущева по американскому телевидению в качестве голоса Кремля имеет огромное значение».

Значение события увеличивается тем, что захвачено миллионы людей в капиталистических странах с ясно и четко изложенными целями советской внешней политики состоялось в момент, когда провал американской «политики силы» превзошел саму свою очевидность. Взрыв народного возмущения на Тайване, яркие проявления антиамериканских настроений в других стра-

нах Азии, а также на остальных континентах, общегражданское требование прекратить испытание термоядерного оружия и обеспечить хотя бы начало всеобщего сокращения вооружений — все это не может не подтолкнуть деятелей Запада к пересмотру своего курса, своей линии на международной арене.

Однако тот же журнал напоминает о «возражениях» в конгрессе и в Пентагоне — этом центре милитаризма и холодной войны. Он пишет о «враждебном отношении края Ноулзанд» в распутицкой партии ко всем подобным стремлениям пересмотреть внешнюю политику США.

Уже в эти дни, тотчас же после телевизионной передачи беседы Н. С. Хрущева с американскими корреспондентами, активизировалось «крыло», продолжавшее про-

лаганду вооружений и политики невинности.

Ничто — даже сама очевидность, даже широкие требования американского народа, даже факты и события последних дней — не может отрезвать фанатичных антикоммунистов. Так, помощник государственного секретаря США Робертсон выступил 3 июня в речи, в которой вновь твердил об «агgressivnosti коммунизма и необходимости проводить все ту же опозоренную политику военных баз и военной «гломомии» в Азии. 4 июня с клеметническим выпадом против СССР выступила газета «Нью-Йорк Таймс»...

И все же есть основания смотреть в будущее оптимистически. Правда и трезвый взгляд на действительность, понимание подлинных интересов американского народа не могут, в конце концов, не победить и в Соединенных Штатах Америки.

ЛИТЕРАТОР

БУНТ ПРОТИВ ИМПЕРИИ ДОЛЛАРА

Англия сбрасывает пути



Англия собралась с духом и заявила, наконец, Соединенным Штатам, что она отказывается от ряда ограничений, установленных Вашингтоном в торговле с Китайской Народной Республикой. 30 мая в своем выступлении в палате общин министр иностранных дел Сэлвин Ллойд, касаясь англо-китайской торговли, заявил: «мы информировали наших союзников, что вперед мы будем придерживаться однократовых списков как для Китая, так и для советского блока». В тот же день английское министерство торговли опубликовало объяснительный меморандум в заявлении Селвина Ллойда. В меморандуме перечисляются товары, которые сейчас Англия сможет экспортить в Китай «без экспортных лицензий», а именно: некоторые станки; некоторые типы электромоторов и генераторов; оборудование для разливовой промышленности; большинство марок автомашин и тракторов; железнодорожные локомотивы, подвижной состав и другое железнодорожное оборудование; двигатели, внутреннего горения; некоторые научные приборы; каучук, а также различные химикалии.

Перед тем, как в марте Макмиллан отправился на Бермудские острова для встречи с президентом Эйзенхауэром, члены парламента, как консерваторы, так и лейбористы, настойчиво предлагали ему договориться, по крайней мере, об аннулировании тех дополнительных ограничений в торговле с Китаем, которые были установлены во время корейской войны. Правительство не скрывало, что поддерживает это требование. Но на Бермудских островах выяснилось, что президент Эйзенхауэр не хочет идти ни на малейшие уступки. Гоминдановские «клибисты» в американском конгрессе подняли невероятный шум. В Вашингтоне циркулируют слухи о том, что все больше число чанкайшитов прекращает борьбу против Китайской Народной Республики. Гоминдановские «клибисты», опасаясь, что это движение может принять угрожающие масштабы, начали кампанию за прямую анексию Соединенных Штатами Тайваня. Если Англия откажется следовать этому курсу, то это вызовет новый взрыв недовольства в Вашингтоне, и Макмиллану дали это понять в довольно недвусмысленных выражениях.

Однако, когда Макмиллан вернулся в Лондон, он увидел, что его собственные сторонники также упорно стоят на своих позициях. (С момента окончания корейской войны английскому правительству было предъявлено в парламенте более 300 требований о существенном смягчении эмбарго в торговле с КНР и около 70 таких предложений было внесено со времени Бермудского совещания).

Находящаяся в Париже организация под названием «КОКОМ» (так называемый Комитет сотрудничества консультативной группы Северо-атлантического союза) систематически срывает английским промышленникам весьма выгодные заказы из ЕЭС. Так, прошлой осенью несколько английских промышленников — владельцев тракторных заводов — побывали в Китае и возвратились с заказами на полумиллиона фунтов стерлингов. Тракторы должны были быть оснащены дизельными двигателями. Это означало бы, что будут обеспечены работы тысяч рабочих центральных графств, сильно пострадавших.

* Высокочувствительные закулисные дела, агенты крупных банков и монополий, оказывающие большое влияние в кулуарах конгресса на конгрессменов.



Счет открыт! (В пользу Англии)

Рис. К. Ротова.

Мастерпольского стиха

Польская литература понесла невосполнимую утрату — скончался Леопольд Страфф, выдающийся польский поэт. «Нестор польской поэзии», как его называли соотечественники.

Леопольд Страфф родился в 1878 году. Буйный поэт окончил философский факультет Львовского университета. Его первый поэтический сборник — «Сны о могуществе» — вышел в 1901 году. Эта книга явилась первым словом в польской поэзии, отмеченным в те годы декадентскими настроениями. Вскоре Леопольд Страфф выпускает еще несколько «борников стихотворений» — «День душ», «Птицы небесных», «Улыбки часов» и другие. Уже в самом начале своей литературной деятельности он выступает и как драматург. Им написан ряд драм — «Клад», «Годива» и другие.

Для творчества Леопольда Страффа характерны светлые, жизнетвержающие мотивы, вера в красоту человеческой души, любовь к природе. В одном из стихотворений он писал:

Я смотрю по-детски изумленно,
Словно понял в этот час впервые.
Как прекрасен этот мир зеленый,
Эти краски ясные, живые...

Эта ясность поэтического взгляда отмечает творчество Леопольда Страффа. Но мрачная действительность капиталистической Польши не могла не оказывать своего пагубного влияния на поэта — в ряде его стихов проскальзывают нотки душевной усталости, скорби, отчаяния.

Освобождение страны и создание народной Польши означенвало новый подъем в творчестве почти семидесятилетнего поэта, автора около тридцати стихотворных сборников. Он пишет стихотворения, пронизанные настроениями глубокой радости за судьбу своего народа, приветствует приход новой эры. В 1946 году Леопольд Страфф выпускает сборник стихов «Мертвая погода», включающий произведения, написанные им во время оккупации и содержащие лейтмотивы антифашистские мотивы. Называясь именем другого сборника, выпущенного в пятидесятые годы, — «Камыши».

Леопольд Страфф — великолепный мастер польского стиха. Его стихи пользуются застежкой популярностью у польских читателей.

Стихи — движение самого человека. Никогда он не берег себя, никогда!

В голове звучат его стихи — разные, разных лет, среди них и такие, которые написаны им совсем недавно. Они поют и трубят его голосом о вечной жизни. Его же нет на свете, а стихи на всегда остаются с нами.

Павел АНТОКОЛЬСКИЙ

Правление Союза писателей СССР и правление Московского отделения Союза писателей с глубоким прискорбiem известного русского поэта, члена редакции журнала «Москва»

Владимира Александровича ЛУГОВСКОГО

и выражают свое соболезнование семье покойного.

Справки о времени и месте похорон можно получить по телефонам Д 2-07-77 и Д 2-09-93.

Главный редактор В. КОЧЕТОВ.
Редакционная коллегия: М. АЛЕКСЕЕВ, Б. ГАЛИН, Г. ГУЛИА, В. ДРУЗИН (зам. главного редактора), П. КАРЕЛИН, В. КОСОЛАПОВ (зам. главного редактора), Б. ЛЕОНТЬЕВ, Г. МАРКОВ, В. ОВЕЧКИН, С. СМИРНОВ, В. ФРОЛОВ.

«Литературная газета» выходит три раза в неделю: во вторник четверг в субботу.

Адрес редакции и издательства: Москва, И-51, Цветной бульвар, 30 (для телеграмм СССР — Б-8-59-17, отделы: литература народов

Москва, Литгазета). Телефоны: секретариат — К-4-04-62, разделы: литература и искусства — Б-1-11-60, внутренней

Б03081